



## 竹叶青当宠物

# 17岁男孩手指被咬

## 所幸这条蛇毒性不强

养宠物各有所爱,宁波有名17岁男孩就酷爱各种蛇类。前晚,因为被自己养的竹叶青咬伤手指,这名男孩被紧急送往宁波市中医院急诊科救治。入院时,男孩被咬伤的左手食指已经肿胀发黑,所幸救治后没有生命危险。男孩说,以后再也不敢养蛇了。

### 觉得花纹好看 网上买来竹叶青

前晚,市中医院急诊室来了一名17岁的宁波男孩,因为被蛇咬伤手指,紧急来到医院。医生检查发现,男孩的伤口在左手食指顶端,整个手指已经肿胀,伤口附近的皮肤已经发黑,家人十分焦急。

为了确诊究竟是哪种毒蛇咬伤,医生一般会要求患者描述蛇的外表特征。男孩的家人告诉医生,咬伤孩子的蛇是一条家养的宠物竹叶青。和国产的竹叶青通身发绿的外表特征不同,这种斯里兰卡竹叶青颜色偏蓝色,有斑斓的花纹。正是因为觉得它的外表好看,十分迷人,男孩才买来当宠物的。

原来,这个男孩平时喜欢各种爬行类宠物,特别酷爱各种蛇,平时经常泡在各种爬行动物论坛里。这条竹叶青是他通过网友购买的,然后快递送到家里。竹叶青到货以后,男孩特别喜欢,专门买了笼子养着。为了喂养竹叶青,还专门从网上买来小白鼠喂养它。

虽然知道竹叶青是毒蛇,但男孩觉得它实在太漂亮,而且想着只要把它好好关在笼子里,就不怕被咬了。

男孩并不是第一次养蛇,在这条竹叶青之前,他曾买来一条无毒的蟒蛇,也是通过快递送到家的。男孩对这条蟒蛇十分喜爱,有时候甚至想让蟒蛇在床上睡觉,因为蛇挺温顺,养了挺久也没有发生过被咬伤的事情,这让他对蛇类少了提防。不过,那条蟒蛇在养了不到2个月后死了,于是男孩又买了这条斯里兰卡竹叶青。到咬伤前,这条竹叶青已经养了3个多月。

毒蛇毕竟是危险的。前天晚上,男孩又把蛇笼子放在桌上玩,一不小心,笼子盖没关好,竹叶青一跃而起,一口咬伤了男孩的食指,然后蛇就快速溜走了。

被咬了以后,男孩感觉自己的手指剧痛无比,马上肿胀起来。家人见状赶紧把男孩送到医院,当时家里人光顾着给孩子治伤,那条咬人的竹叶青究竟跑到哪里去了也来不及找。

### 男孩的手指应该能保住

“在所有毒蛇中,竹叶青的毒性算比较低的,而且这条毒蛇可能比较小,男孩不至于有生命危险。”接诊医生都介绍,很多被毒蛇咬伤患者可能在短期内出现肝功能、肾功能和血细胞的异常,所幸经过积极治疗,目前化验结果显示,蛇毒没有伤害到男孩的重要脏器。

医生介绍,男孩没有生命危险,但伤口好转还需要一段时间,如果发黑的伤口继续恶化,可能需要清创,严重的需要植皮,如果愈合良好,男孩的手指应该能保住,这主要看后期恢复情况。

被买来的毒蛇咬伤,并不是个例。据医生介绍,之前遇到过有患者因为好奇,买来毒蛇饲养或泡酒等,导致自己被咬伤的。

“天气热,蛇活动也会频繁,伤人事件就会增多。”宁波市中医院蛇伤科主任陈宁刚介绍,夏季是毒蛇咬伤患者的高发期。目前中医院蛇咬伤病房里,住了十七八名被蛇咬伤的患者,有的是去公园散步被蛇咬伤,有的是到山上或农田里干活被咬伤的。仅前天晚上,就收治了3名被毒蛇咬伤的患者入院。

听说手指应该能保住,男孩和他的家人都松了一口气。这名男孩表示,以后再也不敢在家里养蛇了。

### 医生提醒莫把“毒物”当宠物

容易伤人的毒蛇,为什么可以如此轻易地买到且快递到家?记者在淘宝搜索“宠物活物”,发现虽然活的毒蛇很少上架,但仍能跳出不少吓人的小动物,比如外国进口的五彩斑斓的蜘蛛,还有蜥蜴、蜈蚣等,有的蜘蛛还号称能吃小鸟。这些小动物都是通过快递邮寄到家的。

在一些爬行宠物论坛里,能看到不少网友间转让出售毒蛇的信息,包括眼镜蛇、蝮蛇、竹叶青、银环蛇等应有尽有。爬行宠物爱好者之间经常相互转让或买卖蛇类。

医生提醒,千万不要因为好奇而把毒蛇或毒虫当宠物。因为即使是专业养蛇人,也时常有被蛇咬伤送到医院的情况。

生活中该如何防范被蛇咬?医生建议,要远离蛇易出没的地方,比如杂草或者垃圾比较多的地方。在草丛中行走时,手持棍棒,边走边打草,可起到打草惊蛇的作用。一旦发现蛇,不要惊慌,更不要试图去伤害蛇。大部分毒蛇只有在感到威胁时才会主动攻击,因此看到蛇,远远避开为上策。若被蛇追逐时,应忽左忽右转弯跑,切勿直跑或直向下坡跑。

一旦被蛇咬伤该如何处理?陈宁刚建议,首先要保持镇静并离开蛇攻击范围,并及时送到附近有治疗能力的医院。

记者 孙美星 通讯员 刘扬

## 清洗剂当水喝

# 65岁大伯差点中毒

## 洗胃用了4箱牛奶



医生用牛奶给贾大伯洗胃。

口渴,顺手拿起地上一瓶水,拧开喝了一口,发现味道不对后已经迟了。近日,在北仑大碶,65岁的贾大伯因此差点中毒。他告诉医生,自己喝的是白电油,自家五金厂里的一种清洗剂。

事情发生在本月的一天早上。贾大伯像往常一样在工厂车间里干活。由于车间温度高,没多久就热得口干舌燥。他看到不远处地上放着一瓶水,也没细想,就拿过来拧开喝了一大口。当即意识到不对,因为这液体有一股刺激性气味,虽然不强,但贾大伯很熟悉,这是厂里用来清洗金属件的白电油!无色透明,看起来和水一模一样。

白电油,学名正庚烷,具有高脂溶性和高挥发性,去污能力强,常在工业上用作清洗剂,是五金、电子、印刷和制鞋等行业广泛应用的化学物品。低毒,具有刺激和麻醉作用。

白电油中毒主要表现为人体的周围神经损害。发病症状较隐蔽,进展也缓慢,停止接触致病原后病情仍可发展。早期的主要症状为手脚麻木、乏力、行走困难,继而还会出现四肢感觉减退或消失,肌力减弱、肌肉萎缩,体重减轻,乃至肢体瘫痪等典型症状。

贾大伯当即吐掉口中残留的白电油,但已经喝到肚子里的他吐不出来了,而且咽喉也非常难受。于是,他扔下手里的活,在家人陪同下来到附近的北仑区人民医院急诊科就诊。

得知贾大伯喝了白电油,医务人员一时也不知如何是好。“头一回碰到这种情况。”接诊的李晓翔副主任医师事后告诉记者,“我们立即查阅相关资料,很快查到,白电油不溶于水,不能和寻常中毒一样用温水洗胃,要用牛奶或油。”

牛奶的质地更适合洗胃。于是,护士让家属从医院小卖部买来4箱牛奶。大家先将一些牛奶倒入塑料桶内,然后连接上自动洗胃机开始洗胃。

洗胃的过程是通过管子将牛奶灌到胃里,然后再抽出,如此反复多次。

洗胃过程持续了约20分钟,消耗了4箱48盒牛奶,一盒牛奶为250毫升,也就是说,在20分钟里,贾大伯“喝”了12000毫升牛奶。“平时洗一次胃,要消耗约10000毫升的温水,用完4箱牛奶,我们感觉应该差不多了。”李医生说。

接下来的血检证明,贾大伯没有中毒迹象。而他本人的感觉也还好,只是很心疼这些牛奶。

洗了胃,抽了血,李医生又给贾大伯开了一些保护胃黏膜和肝脏的药物,以免少量残留体内的白电油危害健康。当天傍晚,贾大伯出院了。

李医生提醒市民,不要图一时方便,用普通矿泉水瓶装白电油、农药等有毒有害液体,在急诊科,医务人员见到过不少因此中毒的患者,其中一些患者因此而失去了生命,让人非常痛心。

记者 童程红 通讯员 叶飘 文/摄

## “动脉介入新疗法”——静脉曲张 老烂腿 脉管炎 静脉曲张

下肢静脉曲张、老烂腿、脉管炎、静脉曲张是外周血管常见病,主要由静脉瓣膜功能不全(缺陷)及静脉内血栓形成所致。

该疾病早期没有明显症状,只表现为走路稍久时感觉下肢酸胀不适,有时晚间出现足踝水肿,长期因曲张静脉内淤血而引起皮肤营养性变化,出现色素沉着(发黑)、皮肤瘙痒、脱屑、皮肤湿疹等,如不及时治疗或治疗不当易出现皮肤溃疡,形成久治不愈的老烂腿(医学上称腿疮),部分病人可合并血栓性静脉炎。表现为下肢红肿、灼热、疼痛,呈硬性团块或硬条索状,

有的伴有发烧或全身不适,少数病人继发病变而导致截肢,留下终生遗憾!

首批采用国内新的科研成果“生物因子动脉介入疗法结合微创修复”,该疗法无需住院,无痛苦,通过高科技治疗设备结合特效生物因子经动脉直接介入,迅速溶解静脉曲张,激活血管神经,修复受损的静脉瓣膜,消除炎症组织,治疗下肢静脉曲张、下肢溃疡(老烂腿)、脉管炎、静脉曲张等周围血管病。该疗法的成功运用及特殊疗效被医学界公认为治疗周围血管病的新突破!

文/小宋

宁波海曙友好医院 (门诊三楼)  
健康热线:0574-87362060

诊疗项目:外科  
(节假日不休) (浙04)医广[2016]第03-28-0727号  
地址:宁波市海曙区环城西路南段480号(农工商超市旁)